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THKaJHy JuHMjy v v' ¢ororpadeke naoye. AKO je npojeKLHOHa
paBaH y NpOCTOPY BEPTHKa/NHA, A2KI€ NPOJA3H KPO3 TeXHUIUTE
3eMJ/bUHO, a NpaBall OKa napajienaH paBHM XOPU3OHTa TO jecT
<C @ = O OHJa HMaMO CMEUMjaJHH CIyyaj ¥ Tajga oxapehyjemo-
camMo a3uMyT A KOju ce 30Be OpUeHIlAyUOHU Y240,

Ca. 3

[Topyuumo Kpo3 Tauxy Oasuca 0; npasall 0, K OAMEPUMO-
Ha OBOM NpaBLy ancoayTHy A€/bHHY [ y K MOXMTHMMO HOpManly
kH na O, k u no6uhemo raaBHy xopusonTamny Juaujy HH;.
Can nmocraBumo ¢ororpadujy y Takas noJaoxaj, 1a Ce meHa rJIaBHa
XODHM30HTA/HA ¥ BEPTHUKA/HA JIMHWja MOKJOMNE ca UCTHM JHUHHjaMa.
Ha manupy, Ha Taj HayuH (oTorpam je OpHEHTHCaH,

(Hacrasuhe ce)

Ing. Franjo Rudl

Precizni nivelman.
Zasto je vazno nivelirati iz sredine

Poznato je da se kolimaciona greSka i ukrStanje libele sa
obrtnom osovinom (Libellen kreuzung) poniStava u dva poloZaja
durbina. Ali vaZno je nivelirati iz sredine zbog druge greSke in-
strumenta ili tacnije zbog individualue greSke same libele a to
je neparalelnost libelinih obeju osovina. Ili ako se nivelira prib-
lizno iz sredine onda se ova mora uzeti u obzir, jer se ne po-
ni§tava sa dva poloZaja. Citanjem u oba poloZaja dobije se za-
pravo sredina kao da je vizura strogo centrirana, a ako je libela
vrhunila u oba poloZaja ne znali da je -reducirana srednja vi-
zura horizontalna, To se vidi iz ovih skica:



I. sludaj: ) 1. sluéaj:
vizura dignuta vizura spustena

Ako imamo ovo stanje stvari onda ¢e i L, liti horizontalno
ulili lI'iL,ulili II poloZaju jer ¢e rotiranjem tacke a i b
do¢i u polozaj tacaka a’ i b’ a mehur ¢e i opet vrhuniti. 7reba
dakle ispitati da li su osovine libele paralelne medjusobno i ako
nisu koliki ugao € zatvaraju.

Da to ispitamo i odredimo postupamo na sledeéi naéin:
Izniveliraju se dve Cvrste tacke AiB strogo iz sredine i dobije
se apsolutno ta¢na njihova visinska razlika H.

H==F .—'FL
A B

Zatim se predje s instrumentom sasvim blizu do jedne od
tataka u pr. A u M, i sada se ponovo Citaju odsecci:
’ i Ll
B A

I

o = e R :
o Ao S ._-fl‘zlm\ —_— ./ Kotz

I'eomerapcku [nacruk
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Ako postoji ova greSka onda ée postojati ova nejednadina:

S e R T
A e R g B

i javice se neko odstupanje = w tako da ce postojati
| By Bl B 5 B P oS
Ar-iB A B
a da dobijemo ta¢nu visinsku razliku H morali bi proditati na
letvi B neko ¢itanje P tako da bude:
Lt Pl i iy == T
A BB

Dakle imamo P = L'A — H a da bi izracunali ugao &

trebalo bi nam znati sye duvZine u jednadzbi:
B/N BP 4+ PN
% i B NB . B'P 4 Np
2 By D,

Jedno nam je nepoznato PNB; medjutim njega moZemo od-

rediti priblizno ali dovoljno tacno iz odnosa:

e BIH RN D;«B'P = D, tg
D,

tavi B s : o
stavimo gé‘——-—-‘D—2- 1 B = 5

jetsje sl /PN <= A’N
B A

tako da ¢emo imati dosta taéno u drugoj aproksimaciji
o e B EEeD: @2@[14—&-'
2 D, D, D,
D,
g g L;S e L; |' D1'I
ili ‘[g-2 e B, __1_}_._[_)?_-
gdje su L. u opce citanja na letvi.
Recimo da smo dobili za B'P = 0,9 mm a neka bude D,
48,9 mm onda dobijemo u prvoj aproksimaciji
g = (%95“—‘ — 0,00001837 _
e = 2 arc tg 0,00001837 =~ 2 arc 0,00001837
€7 — 2 X .pX . 0,00001837 == 7,76,
Kada se niveliranjem s kraja dobije veca visinska razlika, a bliza
je tacka vizura natrag onda ova greSka ima negativan znak t. j.
vizura je ispod horizonta, spuStena je.
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Ta je greSka vazna ako se nebi nivelalo iz sredine te bi
vizure natrag bile duZe tj. krae od vizure napred. Onda bi za
jednu stanicu imali korekciju A H.

+ A H=(D,—D,) tg ¢f; v. sl. 3.

Znaci se odredjuju ovako:
stavimo kratkocCe radi: D natrag — D,

D napred = D,
1 vizura D, — D, >0 — A H IIl. vizura 4+ A H
spustenaD* — D, <0 4+ A H dignuta — A H
gl <0 glg > 0

T. j. za spuStenu vizuru, €/, negativno, znaci popravke protivni
su znaku razlike D natrag — D napred, za e/, pozitivno, dignuta
vizura, znak je, isti kao kod te razlike. Za vece duZine i linije
nivelmanske imali bi sumu popravaka:

(D; — Dy), tg €/, ili 2 A H=Z" (D, —Dy) tg ef, = tg e/,
(D; —Dy), tg /2 [znj D= Dz]

(D, —D,). tg e/, }I

Na primer: :

Za sumarnu razliku od 100 m bila bi kolekcija &= 100 m.
arc' 3,8 = 1,9 m/m jer smo imali e = 7,76 a za razliku 10 m
+ 0,2 m/m, a kod preciznog nivelmana se ta kolekcija ne sme
zanemariti pa je zato najbolje da se pantljikom meri rastojanje
tako da bude D, = D,.

2%



